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СТРУКТУРНО-КАТЕГОРІАЛЬНИЙ АПАРАТ ФІНАНСОВОЇ 

ПОЛІТИКИ ДЕРЖАВИ В УКРАЇНІ
На сучасному етапі економічних перетворень успіх діяльності як 

держави, так і суб’єкта господарювання залежить від того, наскільки 

раціонально й ефективно побудована їх система управління. Значною мірою це 

стосується управління процесами формування та використання фінансових 

ресурсів держави, підприємницьких структур, установ соціальної сфери і 

громадян. Між тим, стійке погіршення макроекономічних показників та брак 

фінансових ресурсів на всіх рівнях фінансової системи країни свідчать про 

недосконалу систему заходів органів державної влади в сфері управління 

фінансовими відносинами. Мобілізація, розподіл і використання фінансових 

ресурсів, оптимізація діяльності фінансового сектора, удосконалення
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управління фінансовою системою здійснюються в процесі реалізації фінансової 

політики.

У рамках Державної програми активізації розвитку економіки на 2013

2014 роки [1, с. 2] для запобігання впливу негативних зовнішніх чинників, 

побудову стійкої, відкритої та конкурентоспроможної у світовому масштабі 

економіки першочергово необхідно проводити реформи державних фінансів, 

(стабілізацію дефіциту державного бюджету, оптимізацію державного боргу, 

підвищення ефективності державних видатків, удосконалення системи 

управління державними фінансами, посилення фінансової та фіскальної 

дисципліни, реформування міжбюджетних відносин) та фінансового сектора 

(утримання низького рівня інфляції, забезпечення стабільності та підвищення 

рівня капіталізації фінансової системи, збільшення обсягу надання фінансових 

послуг, відновлення кредитування економіки з одночасним зниженням рівня 

ризиків фінансової системи, розвиток фондового ринку та ринку фінансових 

послуг). Все вищезазначене вказує на те, що механізм реалізації фінансової 

політики держави потребує підвищення ефективності та адаптації до 

фінансово-економічних умов розвитку економіки в Україні. Тому, безумовно, 

розробка та реалізація ефективної фінансової політики на державному та 

місцевому рівнях є складним та актуальним питанням на сучасному етапі 

розвитку української економіки.

Слід зазначити відсутність чіткого розмежування понять «фінансова

політика» та «управління фінансами» у сучасних економістів. Коли мова йде

про управління фінансами (як правило державними), то зазначається, що таке

управління знаходиться у тісному зв’язку з фінансовою політикою. Більшість

авторів вказують на те, що фінансова політика -  це комплекс дій, що здійснює

держава в межах наданих їй функцій і повноважень у сфері фінансової

діяльності з метою вирішення поставлених завдань і досягнення цілей. Дещо

відмінним від наведеного визначення є думка [2, с. 49], що фінансова політика

-  це сукупність державних заходів щодо використання фінансових відносин для

виконання державою своїх функцій. Тобто автори акцентують увагу на тому,
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що фінансова політика - це сукупність дій (заходів) з управління фінансами або 

фінансовими ресурсами для виконання державою свої функцій.

Більш узагальненим трактуванням є уособлення фінансової політики як 

сукупності заходів держави з організації та використання фінансів для 

забезпечення економічного й соціального розвитку країни. Деякі дослідники [3, 

с. 14] зазначають, що фінансова політика відображає комплекс 

взаємопов’язаних і цілеспрямованих заходів держави щодо мобілізації 

фінансових ресурсів, їх розподілу та використання на основі чинного 

законодавства з метою реалізації тієї чи іншої державної програми соціально - 

економічного розвитку. В даному випадку фінансова політика розглядається як 

частина соціально-економічної політики держави по забезпеченню 

збалансованого зростання фінансових ресурсів.

Варто погодитися з визначення фінансової політики в тій частині, де 

поняття співвідноситься з діями держави, призначення яких полягає у 

задоволенні потреб суспільства. Проте, слід зауважити, що управлінська 

діяльність фінансами держави не є фінансовою політикою. Основною метою 

проведення фінансової політики держави є забезпечення стабільного розвитку 

фінансової системи країни, що досягається шляхом вирішення конкретних 

задач, які ставить перед собою держава.

За своєю сутністю фінансова політика держави представляє собою 

діяльність, в основі якої знаходиться правове закріплення принципів, ідей, 

програм та перспектив фінансового розвитку держави. Фінансову політику 

доцільно розглядати через фінансову діяльність, яка у загальному вигляді 

виражає прояв усіх функцій держави, оскільки реалізація будь-якої функції 

неможлива без відповідного фінансового забезпечення як одного з головних 

механізмів публічної влади [5, с. 356]. Тому, доцільно погодитися з тими, що 

«фінансову політику слід розглядати як діяльність держави щодо визначення 

основних напрямків, цілей, головних завдань використання фінансових 

ресурсів на перспективу». У розвитку фінансової науки політика виконує

функції цілевизначення й втілення в життя рекомендацій теорії.
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Проте, в даному визначенні необхідно зазначити, що в умовах сучасності 

не просто держава визначає зміст та напрями фінансової політики, а фінансова 

політика, перш за все, залежить від суспільних потреб. Також приймається 

думка автора [5, с. 594], що «зміст фінансової політики полягає в тому, щоб 

розробляти концепцію розвитку фінансів, визначати основні напрямки їх 

використання й заходи, спрямовані на досягнення оптимальної моделі 

перерозподілу фінансових ресурсів». У такому визначенні значна увага 

приділена меті фінансової політики.

Також поняття «фінансова політика» та «управління фінансами» 

ототожнюють з фінансовим механізмом. Управління фінансами, на нашу 

думку, -  це управління фінансовими відносинами, що виникають в процесі 

руху фінансових ресурсів, тобто це процес досягнення мети, а вплив на об’єкт 

управління здійснюється за допомогою методів та важелів фінансового 

механізму. Управління фінансами здійснюється не заради самого управління, а 

заради задоволення певної мети, досягнення цілей і завдань, передбачених 

фінансовою політикою. А фінансова політика, передусім, реалізує державну 

стратегію економічного розвитку, створює відповідне підґрунтя для здійснення 

державою покладених на неї функцій та покликана підтримувати фінансові 

стимули активної економічної діяльності (рис. 1).

Таким чином, з розвитком ринкової економіки все більшого значення 

набуває фінансова політика як держави, органів місцевої влади, так і суб’єктів 

господарювання, установ й організацій соціальної сфери, яка розглядається в 

комплексі. Тому, доцільно давати загальне визначення фінансової політики з 

поділом її на окремі частини, які, у свою чергу, виокремлять специфічні риси, 

властиві фінансовій політиці різних суб’єктів економіки.
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Стратегія соціально-економічного розвитку держави
узагальнена модель майбутнього стану економіки та 
планових дій щодо його досягнення, яка встановлює 

основні напрями, цілі та пріоритети діяльності, визначає 
критичні ресурси та необхідні нововведення, включає 

засоби реалізації пріоритетів та індикатори досягнення 
планованого результату.

 ̂ і
' Державна політика

система цілей, заходів, засобів та узгоджених дій 
центральних та місцевих органів виконавчої влади 

для забезпечення високого рівня якості життя людей

і
Фінансова політика

діяльність держави щодо визначення основних 
напрямків, цілей, головних завдань використання 

фінансових ресурсів на перспективу

І
Управління фінансами

управління фінансовими відносинами, які виникають 
в процесі руху фінансових ресурсів для задоволення 

певної мети, досягнення цілей і завдань, 
передбачених фінансовою політикою

і
Фінансовий механізм

сукупність методів, інструментів та важелів впливу 
на фінансові відносини в процесі економічної 

діяльності

Зміст фінансової політики
розробляти концепцію розвитку фінансів, визначати 
основні напрямки їхнього використання й заходи, 

спрямовані на досягнення оптимальної моделі 
перерозподілу фінансових ресурсів

Завдання фінансової політики: 
створення умов для максимізації обсягів 

фінансових ресурсів, які формуються державою, зокрема і 
опосередковано через інших суб’єктів фінансової системи;

реалізація механізмів раціонального розподілу і 
використання сформованих фінансових ресурсів;

забезпечення належного регулювання, 
стимулювання і контролю за економічними і соціальними 
процесами, використовуючи фінансові методи;

формулювання, розвиток і підтримка 
функціонування фінансового механізму виходячи із цілей 
і стратегій фінансової політики.

Суб'єкти фінансової політики:
органи державної (місцевої) влади з управління 

фінансовими ресурсами в країні, регіонах і на місцях -  
формування й використання доходів бюджетів і 
позабюджетних фондів усіх рівнів,

державні, комунальні та приватні підприємства - 
управління фінансово-господарською діяльністю;

благодійні організації, організації соціальної сфери 
- участь у фінансових відносинах та вплив фінансову 
діяльність

фінансово-кредитні установи -  формування вільних 
грошових фондів та розміщення їх

Рис. 1. Структурно-логічна схема фінансової політики держави в системі 

базових фінансових понять

Фінансова політика притаманна кожному окремому суб’єкту 

господарювання відповідно до сформульованої місії, стратегії й тактики. Отже, 

фінансова політика держави відповідно є первинним джерелом, на якому 

будуть ґрунтуватися рішення інших суб’єктів господарювання економіки 

держави. Тобто, фінансова політика держави безпосередньо буде впливати на 

ті рішення, які формулюються та впроваджуються на рівні регіональних і 

муніципальних органів влади, що обумовлює необхідність територіальної або 

регіональної складової дослідження. Отже, можна говорити про фінансову 

політику як про поняття, яке безпосередньо пов’язане з усіма ланками 

фінансової системи, як держави в цілому (включаючи її територіальні 

одиниці), так і її окремих економічних складових в рамках управління 

фінансами.
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ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ГОСУДАРСТВЕННЫХ БАНКОВ

Анализ международного опыта свидетельствует о наличии различных 

подходов к месту и роли государства в государственном банковском секторе.

Типичными проблемами в деятельности государственных банков 
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